

01 美國洛杉磯大學醫學院的心理學家加利·斯梅爾做過一個心理學實驗：他讓一個樂觀開朗的人與一個鬱鬱寡歡的人同處一室。結果，不到半個小時，這個原本樂觀的人也開始唉聲嘆氣起來。

加利·斯梅爾通過進一步的實驗證明：只需要20分鐘，不良情緒就會在不知不覺中傳染給別人。人的壞情緒就像病毒一樣，具有很強的殺傷力和傳染性。善待自己最好的方式，是遠離別人的壞情緒。

* 不與別人的憤怒糾纏 尼採曾說：“與惡龍纏斗過久，自身亦會變成惡龍；凝視深淵過久，深淵將回以凝視。”與其為別人的垃圾情緒買單，不如放平心態，避之則吉。

* 不被別人的沮喪傳染 植物都喜歡向陽而生，有陽光的地方，就有溫暖。人也一樣。遠離負能量的圈子，才能還生活一片淨土。

* 不被別人的焦慮裹挾 有句話說得很好：“在命運為我們安排的時區里，一切都準時，一切都剛剛好。”你不必為別人的期待而感到焦慮，也不必被世俗的價值觀所捆綁。一個人只有發自內心地接納自己，才能活得自在坦然。為別人的情緒負責，是一種越界的表現。

白岩松曾說，我們之所以活得很累，並非生活過于刻薄，而是我們太容易被他人的情緒所左右。一個人最清醒的認知，是明白別人的情緒，

與自己毫無關係。

02 我們對情緒的誤解：積極情緒是好的，消極情緒是不好的。通常來講，我們會覺得令自己感到舒適、愉悅的就是“好情緒”；令自己不適的就是“壞情緒”。但情緒真的有好壞之分嗎？

當我們接納某一種情緒，它便可得到釋放和流動，當我們抗拒某一種情緒，它便會堆積、壓抑從而變得具有破壞性。情緒無有好壞，關鍵是要用破壞性的方式表達它。

只要控制好自己，“壞情緒”就不會影響我們。解決方法其實是：你要去把垃圾倒了，不然房間收拾的再整潔，你還是會聞到垃圾桶的味道。只有“負面情緒”被消除，我們才會過得更好。

我們所要做的，只是學會更好地讓情緒通過自己，不再淤堵滯留在我們之中。情緒無法被消除，因為它本來就不屬於我們。流露情緒是軟弱的表現，還可能傷害他人。

其實，情緒是不可能完全被“埋藏”起來的，對方總會或多或少地感受到。與其維持表面的和平，真實地表達可能反而是更勇敢，也更容易解決問題的方式。情緒是不由自主，不受控制的怪物。我們要學着有意識地“知道”我們身

處什麼樣的情緒中，學會有意識地管理情緒。學會表達情緒容易變得“情緒化”。“學會表達情緒”則正是去學習如何帶有自知力的瞭解自己，表達内心真正的情緒。

03 管理情緒的三把鑰匙：

* 事不順時，讀書作

家蔡瀾每年春節前都會開放一陣微博評論，回答網友提問。有人抱怨說自己近來事事不順，覺得人生簡直暗無天日，問他該如何排解。蔡老闆言，只回了兩個字：讀書。

書不是藥，但藥在讀書的過程中。人生難免有疾風驟雨時，閱讀，是自愈，也是自渡。它能讓你心沉靜，腦清醒。縱使被生活拖入泥沼，也有一寸一寸拉自己上來的精神力量。

* 氣不平時，運動 運動，往往自帶修復內心的

力量。運動時產生的多巴胺和內啡肽，是世界上最好的解憂藥。一場大汗淋漓下來，你會發現，煩惱早就被拋在了天邊。

* 心不靜時，冥想 很多時候，困住我們的不是眼前的事，而是自己的情緒。專注大師安迪曾提出過一個思考方式：第三者視角。簡單來說，把你當成張三，把你碰到的問題也當成張三的。換種角度和心態，很多困難往往迎刃而解。



百家号/奈奈姐姐



寬容待人才能收獲更多

有句俗語“水至清則無魚”想必是家喻戶曉了，粗看下去它的字面意思非常簡單，這句話出自《大戴禮記》，非常通俗易懂，即便是沒有太多古文基礎的人也能看得明白，大致意思就是當水過于清澈時，游魚就無法生存在這裡。從科學上講，水過于清澈，裡面沒有任何雜物，也沒有水藻或浮游生物作為魚的食物，當危險來臨時也無處藏身，這樣的水里魚根本就活不下去。古人沒有現在的世界觀和方法論，僅憑切身觀察就能明白這種道理，實在是令人肅然起敬。

當然，俗語通常不是簡簡單的一句描述，它往往會接觸淺顯易懂的生活常識，來讓讀者自然而然體會到一個深邃的生活哲理。這句話也一樣，它的下半句就是緊隨上半句衍生而來，也是作者想要告訴別的的道理，這就是“水至清則無魚，人至察則無徒”。

“察”原意是觀察，引申為要

求嚴格、斤斤計較。而“徒”在古代指門徒，也引申為同伴。這下半句話的大意就是，一個人過于精明，對別人苛求太甚，為人處世過于斤斤計較，就很難找不到朋友。做人交友當然要追求完美，但這世界上哪有真正的完人，任何人都會犯錯，都有自己的缺陷，做人就不能像清水一樣，太過嚴苛，一定要注意方寸，沒人會願意和一個心胸狹隘的人交朋友。

當我們越是對朋友苛求，路就會越走越窄，朋友們逐漸都會與你分開。寬容是一種美德，尤其是身處管理方面的職務，就應該有“宰相肚里能撐船”的氣量，在位居高位、強化自我之時，也要在日常生活中對一些小事儘量寬容，避免過于耿介，引發他人怨恨。很多時候，一味的嚴格反而會造成負面效果，不如放寬一些，讓大家都少點煩惱，讓大家都能輕鬆生活，自然朋友就會越來越多，路也會越走越寬。

當然，這不意味着任何時候都需要寬容，在原則問題上絕不能放鬆，每個人都應有自己的底線，不能被突破，防止墮落。須知，一味的白不可取，而黑更加不可取，無原則的妥協，最終只會導致整個局勢的崩盤，招來更多的怨恨，丟掉底線後，人格也會墮落。很多時候，老祖宗的話都能給我們帶來啓發，讓我們生活更加圓滿。



人身上這“4個毛病”，要學會改掉，別傷到自己

古語常言“金無足赤，人無完人”，我們每個人都不是聖人，身上或多或少都會有各種小毛病。一些小毛病其實也不能叫毛病，而是叫性格的具體體現，算是你個人的性格辨識標籤，無傷大雅。

但是有些毛病看上去很微小，稍不注意就會影響你的前程，無意中得罪別人或者傷了自己，最好能夠改掉，才能讓自己職場或者生活中都過得順風順水。

一、不斷退讓，過度善良的毛病

在《奇葩說》辯論中，柏邦妮曾說過這樣一段話：“善良是很珍貴的，但善良沒有長出牙齒來，那就是軟弱。痛苦本身並不是財富，但對痛苦的反思是財富；被欺負本身也不是禮物，但是對被欺負的那個反擊，就是禮物。”

楊娟是公司剛招入的人事專業員，小姑娘剛大學畢業沒多久，性格開朗，工作認真，做事非常麻利。

楊娟與同事相處更是熱心周到，也樂意幫助同事，於是同事有些啥雜事都會找楊娟幫忙。楊娟覺得互相幫忙也沒問題，都是滿口答應。

可是漸漸的，找楊娟幫忙做事的人越來越多人，她有點應接不暇，甚至開始影響到她的本職工作。有次一個大姐忙着去接孩子，就把本應該她做的項目交給楊娟幫忙。

楊娟對大姐負責的工作並不是特別熟悉，只得硬着頭皮上，加班才把項目表趕了出來。結果因為對項目不熟悉，問題很多。大姐因此被領導批了一頓，她記恨起了楊娟，總覺得是楊娟故意整她的難堪。

因為找楊娟做事的同事多，她難免會漏掉一些同事交代的事。漸漸的，在同事眼里，楊娟成為工作能力不行，責任感欠缺的表現。

最終楊娟沒能獲得轉正，只得離開了公

司。

無論職場還是生活，常常是“斗米養恩，擔米養仇”，你常常對別人好，別人就會把你的好當成理所當然，不會對你生出一絲感激之情。那天你突然因為自己有事，沒幫別人，別人反而會責怪你。

所以我們要學會樹立自己的原則與底線，在別人侵犯的時候就要堅持學會拒絕。善良是好事，但過度善良，換不回別人的回報，只能收穫別人的欺負。

得寸進尺永遠是人的本性。

二、別人對你好一點，你就馬上推心置腹

多年前，我大學剛畢業到一家公司實習，剛到公司，內心非常忐忑與不安。這時部門一位老大姐對我特別好，經常給我帶點小零食、小玩意，常約我一起去吃午飯。

我就覺得這位大姐讓人感覺非常溫暖，於是把她當成了職場好朋友，對她完全不設防，啥都講。

一次我和男友吵架，心情非常鬱悶，沒忍住和這位大姐訴了苦，大姐自然安慰了我。本以為事情就這樣過去了，可是沒想到當天下午，領導說第二天要帶一個人去上海出差，她問我要不

要和她一起去。

我自然願意，能和領導一起出差可以學到很多東西的，剛想答應。就聽到大姐對領導說：“領導，小奈剛和男友吵架，心情不好，這時讓她出差會不會有點不近人情。”領導愣了下，就對大姐說：“那你跟我去吧。”

於是我出差的機會說這樣泡湯了，事後大姐還和我說她是為我好，想讓我這幾天找機會和男友改善一下關係。我只能笑笑說沒事，但從那以後我記住了一點：別隨便對人推心置腹。

後面我也漸漸看懂了，大姐對我所謂的好，只不過是她順手之舉而已。她送我的東西都是別人給她的，她不喜歡轉送給我。約我吃中午飯，是因為大部分時間都是我在買單。

別人對你一點好，你就感動得不行，馬上把別人視為知己，什麼都說。殊不知這樣的行為，就是把一把自己的刀交到了別人手里，別人什麼時候用，何時用，你完全無法控制，最終受傷的只能是自己。

三、看不懂臉色，不斷追問

有些人說好聽了是性格耿直之人，說不好聽就是情商過低，不懂看人臉色行事，總喜歡打

破砂鍋問到底，給別人難堪，也影響了自己的人緣。

你開口問別人某個事情，如果對方含含糊糊就應付你，然後轉向另一個話題，那就說明別人不想和你談這事，就要懂得適可而止，別再追問。

有些人完全不顧對方感受，自己想知道什么就一定要追問，殊不知這是非常討人厭的行為。

如果你有這個毛病，就儘快改正，人與人相處要講究分寸，過了分寸就成為萬人厭了。

四、過度好為人師

可以說每個人都會有好為人師的一面，出發點是好的，想把自己感興趣的、掌握的內容分享給別人。可事實上，過度的好為人師，或者說主動去好為人師是件容易引起別人反感的事情。

我有個同事很喜歡打羽毛球，他一遇到機會就開始向同事們普及打羽毛球的好處及相關知識，讓大家都去打。一開始同事還會應付他一下，可是時間久了，大家都有點受不了他了。

但凡他一講羽毛球的話題，所有人都會想辦法馬上岔開，不然講起來就沒完沒了。到後面同事聚會都不敢約他，大家都怕他講羽毛球知識了。

所以想分享自己精通的知識，就算是出于好心，也要看對象，如果對方已經表現出對你想分享的內容沒有興趣，那就要馬上閉嘴，不要再提這個話題。

你覺得蘋果好吃，不代表別人也覺得蘋果好吃。

以上四個毛病，其實都不是什么大問題，但如果能在工作、生活中稍微注意，改正它。別太委屈自己，也懂得換位思考，那人生之路自然越過越順遂了。